■聚焦

□本报记者 帅政

法的良好氛围。

为社会普遍共识。

全民普法和守法是依法治国的长

期性基础性工作 ,也是深化法治内蒙

古建设的 源头活水 。七五 普法以

来,我区不断改进和创新普法工作机

制 ,牢牢抓住领导干部和青少年两大

普法重点对象 施行 量体裁衣 的精

准普法策略,让法治观念深入人心。

同时着力打造法治乌兰牧骑普法品

牌。在全社会形成尊法、学法、守法、用

领导干部带头学法成为风尚

程,对 七五 普法工作提出了新的更

高要求。牢牢把握法治宣传教育的政

治方向 抓好领导干部 关键少数 成

区党委组织部等相关部门就下发了《内

蒙古自治区关于落实国家工作人员学

新时代加快推进全面依法治国进

在 七五 普法工作展开之初 自治

普法接地气

法用法制度的实施办法》(以下简称《办 法》) ,明确提出 ,自治区全面推行领导 干部任前法律知识考试考核制度。

《办法》还把学法用法情况列入国 家工作人员年度考核重要内容,以此 以调动国家工作人员学法用法的积极 性和自觉性 成为了推动国家工作人 员学法用法工作的 尚方宝剑。

此外 呼和浩特市加强国家公职人 员学法用法制度化、规范化建设 形成 了涵盖各级党委(组)中心组学法、领导 干部法治讲座、重大事项决策法律咨询 等多项学法用法制度。赤峰市举办了 公务员法治文艺演出 展示全市公务员 队伍法治建设的风采。巴彦淖尔市通 过建设警示教育基地、开展行政执法培 训、举办法律知识讲座、完善学法用法 网络平台等多种方式 提高行政执法人 员的法律素质。通辽市出台领导干部 任前法律知识考试制度 考试成绩作为

一府两院 干部任命的重要参考依据。 在领导干部的引领示范下,各级 党员干部自觉看齐 使法治逐渐成为

思维方式、工作方式和生活习惯 .为促 进科学立法、严格执法、公正司法、全民 守法协调发展打下了良好的组织基础, 全面依法治国的实践逐渐走向深入。

体验式普法活动走进校园

少年强则国强,少年兴则国兴。 青少年法治意识的强弱直接关系到依 法治国进程的快慢。

现在宣布开庭 长一声清脆的法槌声 ,庄严而肃穆的 模拟法庭 活动在鄂尔多斯市鄂托 克前旗民族职业高中拉开了序幕。

模拟法庭 上 案件的审判长、公 诉人、辩护人、被告人等都由学生们担 任,法庭庄严肃穆,标牌、物证等道具 一应俱全。经过庭审准备、法庭调查、 法庭辩论、案件评议及宣告判决等程 序 同学们全心投入 将一个 真实 的 庭审现场展现在大家面前。

自治区司法厅普法与依法治理处 相关负责人介绍 凊少年普法的重点就 是要让社会经验尚浅的孩子们对法律 的庄严有共鸣 有体验。我区各地都在 积极探索法治宣传教育方式方法 以青 少年喜闻乐见的形式 在寓教于乐中把 法律知识送到群众手中 提升了法治宣 传教育工作的感染力和影响力。

法治润人心

赤峰市投资400万元建成了占地 1200平方米的松山四中青少年法治 教育基地,以实物展示、声光电互动等 多种方式生动形象地向青少年传递法 律知识。巴彦淖尔市在中小学生中开 展 每周一法进万家 活动和千名 文 明交通小天使 评选活动 引导家长、 老师和学生共同学法。鄂尔多斯市开 展 法官妈妈进校园 小手拉大手 活 动 ,打造家庭、学校、社会 三位一体 的青少年法治教育格局。呼伦贝尔市 通过设立 青少年维权岗、小交警执 勤、校园情景剧、法治漫画展、未成年 人法律援助 绿色通道 等系列活动开 展青少年法治教育。

普法 轻骑兵 送法下乡

打竹板儿响连天 ,扫黑除恶总动

员。一扶正 二祛邪 创建平安新局面 清脆的快板声回荡在兴安盟科 右中旗代钦塔拉苏木海利金芒哈嘎查 的文化活动室里,兴安盟法治乌兰牧 骑的演员们正在表演普法快板书 在

能学法 我们常盼着他们来。 兴安盟法治乌兰牧骑自成立以 来,马不停蹄,采用歌曲、舞蹈、好来 宝、诗歌朗诵等形式为广大农牧民送

场的观众看到精彩的节目,无不拍手

叫好。张学发老人说:节目好看,还

去一场场法治文化盛宴。 近年来,依托乌兰牧骑表演形式 灵活多样、作品接地气的特点,自治 区司法厅创造性地提出打造 法治乌 兰牧骑 金色普法品牌 ,把法治宣传 融汇到乌兰牧骑的创作演出中,消除 普法的 盲区 堵点 被农牧民亲切 地称为草原上的普法 轻骑兵 成为 全国法治宣传和法律服务的一面旗

自第一支法治乌兰牧骑在赤峰 市宁城县成立后,全区各地积极响 应,包头市土默特右旗以乌兰牧骑为 普法宣传骨干 ,制订二人台艺术团巡 回演出法治文艺活动方案 ,让 七五 普法宣传号角吹遍敕勒川大地。兴 安盟科右中旗司法局成立民族普法 文艺队,通过表演乌力格尔、好来宝 等节目,以蒙汉两种语言为农牧民宣 传法律知识。通辽市扎鲁特旗司法 局组织司法所工作人员、法律服务工 作者、文艺爱好者、普法志愿者成立 法治乌兰牧骑 文艺队 开展 送法 下基层 活动。

自治区司法厅相关负责人告诉记 者 为了丰富 法治乌兰牧骑 普法品牌 的内涵 ,除了以法治文艺的形式送法 六进 外 我们还将 说法班会 老年 普法合唱团 普法大篷车、草原流动 普法 都贵楞 (小组)、马背 法务室 等 普法宣传形式和内容都纳入到了 法治 乌兰牧骑 的 旗下 。实现了平面立体 交叉普法、蒙汉双语同步普法、城市乡 村无差别普法和台上台下同频普法 有 效打诵了普法 最后一公里。

为青少年打好法治"疫苗"

今年是 七五 普法的验收年 , 七五 普法 通知要求 :普法要坚持从青少年抓起 把法治 教育纳入国民教育体系 引导青少年从小掌握 法律知识、树立法治意识、养成守法习惯。

我们不难看到 一些青少年触犯法律 和他 们本身法律意识不强 法制观念淡薄存在重要关 联。由此产生的法盲悲剧警示社会各界 加强青 少年的法律意识培养刻不容缓。

自1986年的 一五 普法活动以来 全民 普法活动到今天已开展了30多年。30多年 弛而不息的普法教育 使得全民的法治意识 不断加强 法律素养也在不断提升 为依法治 国打下了坚实的基础。但是 随着新的形势 变化 普法也要不断增加新内容、新任务。青 少年处在成长的关键时刻,普及法律知识有 助于他们走好人生路。

要培育青少年的法治精神,就要帮助 他们认清法律赋予的每位公民的权利。法 律保障公民的合法权利不受侵害 人们出于 保护自身合法权益的目的 /学法用法的积极 性会被很大程度地调动起来 进而为自身的 发展创造有利的条件。因此 我们对青少年 进行的普法教育 只有鼓励青少年学会拿起 法律武器维护自身权利 才能赢得他们在行

为上和情感上对法律的认识和尊重 明白守 法的重要性。

培养法律精神的同时,我们同样要加 强青少年道德精神的培养。因为道德是自 律的基础 ,有了道德自律 ,就能进一步促进 青少年法律精神的形成。青少年普法,不 是孤立地学习法律,而是可以结合道德精 神一起来内化理解,这样才能真正帮助广

大青少年在学法的过程中不断慎独与警 醒,自觉将法律和道德实践结合起来,使法 律精神的养成拥有牢固的根基。

青少年是祖国的花朵,我们只有不断 探索培养他们学法、守法、用法、懂法、护法 的好渠道,引导青少年掌握法律知识、树立 法治意识、养成守法习惯,普法工作才会一 步一个脚印前进。

约定 送达地址

□本报记者 宋爽

重要工作。

破解执行送达难

在审判执行工作中,针对案件中

有关单位和管理部门在制度上、工作

上所存在的问题,人民法院往往发出

司法建议,建议涉案单位和部门健全

规章制度,堵塞漏洞,进行科学管理。

它是人民法院延伸审判职能,服务经

济社会发展、防范与化解风险的一项

合同中送达地址不明的问题对多家金融

单位进行了实地回访。目前,已有8家

金融机构在相关的金融借款合同中明确

了 送达地址 条款。 包头市九原区人

民法院相关负责人介绍,自从对包头市

五区内金融机构涉及的金融借款合同和

因此衍生的金融担保合同案件进行集中

统一管辖后 ,工作中 ,法官发现多家金融

机构的相关金融借款合同中均没有关于

明 部分案件只能采取公告送达的方式

缺席开庭率高,这将导致应诉率低、送达

难、增加诉讼成本,造成审判期限过长,

严重影响审判效率,增加金融风险。九

原区人民法院金融法庭庭长樊俊峰介

绍,为推动 以案促治 以案促建 ,该院

专门与相关金融机构召开座谈会,并及

时发出了司法建议,从明确送达地址、送

达方式、效力确认等方面进行规范。同

时,建议相关金融机构严格管理贷款程

序、规范催收方式,有效防范和化解未来

出现的金融纠纷案件产生的送达难、执

行难、催收行为不规范等问题 ,降低金融

送达地址不明的情况 除金融法庭直接

送达外,该院还采取了邮政送达和公证

送达方式有机结合 尽力缩短案件审理

该院立案庭庭长岳海龙介绍,针对

由于金融机构提供的送达地址不

送达地址 的约定。

机构的经营风险。

期限。

近日,包头市九原区人民法院针对

■明镜

监察建议书+ 回头看 确保监督有实效

□本报记者 白丹

今年下半年,呼和浩特市赛 罕区纪委监委接到黄合少镇城 管大队中队云某有关问题线索 成立核查组了对该问题线索进 行核查 在对云某管辖四个村的 五家沙场现场查看中发现 ,已下 达《限期拆除通知书》的两个村 子洗沙场仍一直从事非法洗沙 活动,核查组于9月初对黄合少 镇城管大队主要负责人进行了 诫勉谈话。

随后 核查组在进一步走访 中发现,黄合少镇内仍有16家洗 沙场,存在违法占地,违规洗沙 的行为,虽然镇城管大队、国土 所等执法部门同样对非法洗沙 场下达了《限期拆除通知书》,但 由于镇党委、镇政府一直没有采 取有效措施制止违法洗沙活动, 致使通知书成了一纸空文。

紧接着 赛罕区纪委监委正 式向黄合少镇党委、政府下达了 监察建议书,建议书由党委书记 亲自签收认领,督促黄合少镇党 委、政府压实主体责任 采取有力 措施,彻底取缔非法洗沙乱象。 九月底 黄合少镇人民政府组织 自然资源所、环保所、派出所、综 合执法局、供电所等五家单位联 合执法,对监察建议清单中列出 的17家洗沙场进行了拆除。

行医一时,治病一生。为 防止历年来对洗沙场前脚关 后 脚开 ,整改不到位死灰复燃的重 演。十月底 纪委监委核查组在 对洗沙场 回头看 督察中发现, 一家洗沙场重新安装了变压器, 准备洗沙 ,另一家洗沙场更换了 场地 再次非法洗砂。纪委监委 将督察情况立刻反馈黄合少镇 政府和综合执法局 周土所等职 能部门迅速采取有力措施重新 拆除取缔。高压之下,11月初, 上述两家洗沙场自行拆除设备, 停止了非法洗沙活动 ,同时黄合 少镇政府研究出台了《黄合少镇 建立查处政治各类违规违法行 为长效工作机制实施方案》,从 根本上健全了管理制度,形成了 长效工作机制。

今年,赛罕区纪委监委在加 大案件办理力度的同时,不断夯 实 后半篇文章 回头看 的整治 效果。对累计向地方党(工)委下 发的6份检查建议书、6份监察建 议书、2份督办函、10份提醒函及 建议函等扭住不放 ,主动下沉 ,一 抓到底 从源头上强化不敢腐、不 能腐、不想腐的治理成效,让纪委 监委监察建议落在纸上的每一句 话、每一个字都有了分量。

与法 同行

12月3日,呼和浩 特市玉泉区人民检察 院组织党员干部走进 五塔寺东街小学,开展 送法进校园 主题志 愿服务活动。党员志 愿者为孩子们送去宪 法单行本,讲解国徽、 国歌及宪法的由来和 所代表的含义 并组织 学生们进行树立宪法 信仰宣誓活动 迎接第 七个国冢宪法日。

丁根厚 摄





近日,包头市公安局东河区分局新兴大街派出所组织党员民警开展 宪法宣誓、宪法学习 活动 激励党员民警忠于宪法、忠于祖国、忠于人 本报记者 陈春艳 摄



国家宪法日当 天,呼伦贝尔边境 管理支队陈巴尔虎 边境管理大队组织 所属基层单位,通 过张贴宣传标语、 发放宣传画册、开 展巡回宣讲等形 式 开展 弘扬宪法 精神 主题活动。 孙雪 摄

■对话

立出百姓福祉 小切口 立法

□本报记者 帅政

法律是治国之重器 ,良法是善治之 前提。今年以来,自治区人大坚持以人 民为中心的发展思想,聚焦改善民生和 社会治理立法,使地方立法符合宪法精 神、体现人民意志。

有关我区今年立法工作的亮点 ,记 者采访了自治区人大常委会法制工作委

员会法规二处处长刘致新。 记者:请刘处长大致介绍一下今年

自治区人大在立法工作上取得的成绩。 刘致新:宪法赋予了地方人大及其常 委会制定地方性法规的权利。一年来 ,自 治区人大完成了有关自地方金融监督管 理、基层综合行政执法、文明行为促进、反

家庭暴力、社会科学普及、额济纳胡杨林保 护、土壤污染防治等10件法规的立法工 作。自治区人大还打包修改了12部地方 性法规 打包废止了4部地方性法规法规。

此外,2020年,自治区人大审查批 准了9个设区的市制定、修改和废止地 方性法规共22件。这些新制定的地方 性法规中 ,如《呼和浩特市耕地污染防治 办法》《通辽市蒙医正骨保护条例》等一 批针对性、可操作性强的 小切口 法规 成为各地立法的亮点。

今年我区新颁布的地方性法规中 《内蒙古自治区文明行为促进条例》无疑 是与百姓生活关系密切,条例于12月1 日正式施行。作为今年我区人大立法的 亮点之一,记者采访了自治区人大常委 会法制工作委员会社会法规处处长陶志

记者:请陶处长介绍一下《内蒙古自 治区文明行为促进条例》对哪些公民行 为作出了相关规定?

陶志强:《内蒙古自治区文明行为促 进条例》是我区首次针对文明行为促进工 作制定的地方性法规。条例针对爱护公共 环境、维护公共场所秩序、文明出行、文明 经营、建设文明社区等11类行为作出了相 应规范 建立健全了文明行为记录、不文明 行为重点治理等7项制度。

记者:请您介绍一下 ,《内蒙古自治 区文明行为促进条例》针对社会上哪些 普遍存在的不文明行为规定了相应法律

措施,以及其出台的意义有哪些? 陶志强:《内蒙古自治区文明行为促 进条例》针对社会普遍存在的遛狗不牵

绳、不及时清理宠物粪便、共享单车乱停 乱放等热点难点问题 规定了相应的法律 措施 有针对性地回应了社会期盼。针对 新冠疫情带来的不利影响 条例还规定了 佩戴口罩、分餐进食、使用公勺公筷、不烂

食野生动物等内容。 为守护好祖国北疆这道亮丽的风景 线,自治区人大在有关生态环境保护的 立法持续发力 其中《内蒙古自治区额济 纳胡杨林保护条例》就是今年立法工作 的又一亮点。为此,记者采访了自治区 人大常委会法制工作委员会经济法规处 处长许雅璐。

记者 请许处长介绍一下《内蒙古自治

区额济纳胡杨林保护条例》的立法背景。 许雅璐:在我国 胡杨最为聚集且保 护最为完整的地方就是额济纳旗胡杨 林。胡杨林对于防风固沙、涵养水源、保 护绿洲以及维系荒漠生态系统的作用非 常重要。我们制定该条例的初衷就是让 额济纳胡杨林国家级自然保护区之外的 天然胡杨林以及人工胡杨林的规划、保 护、管理和利用有法可依 因为这部分胡 杨林的面积比保护区面积大得多。

记者:在胡杨林保护方面,《内蒙古 自治区额济纳胡杨林保护条例》规定了 哪些保护措施?

许雅璐:条例共规定了 9+1 项具 体的禁止行为,对损毁胡杨树根、树桩, 过度修枝 ;燃烧冥纸、取暖、野炊等野外 用火 携带动植物病原体进入胡杨林 浔 进任何可能造成生态环境破坏的外来物 种等禁止行为规定了法律责任,以法的 强制力保护好胡杨林。